

В диссертационный совет ФГОБУ ВО
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.103 по защите диссертаций на
соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Владимировны на тему:
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в
современных условиях» представленной на соискание ученой степени
кандидата наук, по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность темы диссертации Трофимовой В.В. определяется качественным изменением условий функционирования российских банков в связи с введением экстерриториальных санкций, отключением кредитных организаций от системы SWIFT, ограничением доступа к международным рынкам капитала. Тем не менее российские банки должны и в этих условиях обеспечивать проведение на зарубежных рынках как своих, так и клиентских операций, поддерживать долгосрочную устойчивость и рентабельность своей деятельности и эффективно взаимодействовать с зарубежными партнерами и контрагентами. Научная проработка возможностей укрепления факторов международной конкурентоспособности российских кредитных организаций является актуальной как в научно-теоретическом, так и сугубо практическом плане.

Содержание автореферата диссертации Трофимовой В.В. свидетельствует о том, что цель исследования в контексте «решения научной задачи по формированию и развитию в условиях санкционных ограничений факторов

международной конкурентоспособности российских банков и разработке практических рекомендаций, направленных на повышение их конкурентоспособности на целевых зарубежных рынках» (с. 5) автором достигнута в рамках представленных в автореферате задач. В работе изучены теоретико-методические аспекты темы, систематизированы факторы международной конкурентоспособности банков и на основе анализа конкурентных возможности российских банков и кредитных организаций стран ЕАЭС аргументированно выделены внутренние факторы конкурентоспособности, имеющие потенциал не только реализации на целевых рынках, но и дальнейшего развития, что послужило основой для разработки практических рекомендаций автора.

В работе обоснована целесообразность развития международной деятельности российских банков в рамках регионального экономического пространства ЕАЭС в подтверждение авторской гипотезы, отраженной в автореферате. Однако учитывая разный уровень развития государств ЕАЭС и разную степень их вовлеченности в процессы региональной интеграции, хотелось бы знать мнение автора относительно того, какие из проанализированных в диссертации стран ЕАЭС наиболее перспективны для системно значимых российских банков.

Методика оценки влияния введенных внешних санкций на уровень международной конкурентоспособности банка, приводимая в автореферате, представляет интерес, а выбор ее параметров не вызывает возражений.

Автореферат диссертации Трофимовой В.В. даёт достаточно полное представление о проведенном исследовании и его результатах, а выводы и рекомендаций автора достоверны и обоснованы.

Исследование Трофимовой В.В. на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» характеризуется методологической целостностью, научной и практической значимостью, является самостоятельным и логически завершенным научным исследованием. соответствует требованиям Положения о порядке присуждения


ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Название диссертации соответствует предмету и задачам исследования. Изложенные положения диссертационного исследования соискателя, отмеченные в качестве пунктов научной новизны, соответствуют паспорту специальности 5.2.5. и обеспечивают приращение научных знаний в исследуемой предметной области.

Автор диссертационного исследования, Трофимова Валерия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Заместитель Председателя Правления



АО АКБ «Новикомбанк»


Зверева Анна Викторовна


79052081255,

zvereva@novikom.ru

Москва, 119180,

ул. Полянка Большая д. 50/1 стр. 1

12.04.2023 Дата